基于长时段大时代的主题式命题
----2017全国文综1卷历史题的变化与启示
毛  经  文
研读2017年高考全国文综1卷历史题发现，试题以稳为主，稳中有变的是：往年高考命题多以某个具体的时间点所对应发生的历史事件为标准，今年走向了以长时段与大时代所对应的主题式史实为依托，让时空观念等核心素养在长时段大时代的主题式命题中更加完整。既服务了高校选拔人才和导向中学历史教学，同时也落实了立德树人的最高目标。基于长时段与大时代的主题式命题成为了今年高考历史试题的一道靓丽风景。
　　１.主题式命题是长时段大时代变化的“载体”
主题是试题命制的灵魂与主线，是设计试题基本依据和根本意图。任何历史主题（如单元主题、模块主题、学科主题、学习主题等）都有时间维度与前后范围，当主干知识被整合为某一主题知识与主题思维、或主题素养时，长时段与大时代中的主题式命题就成为了今年高考试题的特色。主题式命题只是重出江湖，立足于长时段与大时代却是命题者的匠心与创新，主题式命题成为了命题者选用长时段与大时代的“载体”。
高考试题从关注时间点走向关注长时段与大时代，主要是利用历史现象之间的关联性，将历史现象置于某一知识系统中，并对其进行综合性的、多层次和多视角的考察，是区分考生思维的深刻性、灵活性和创新性等思维品质的主要手段之一。同时它也是一种系统性思维，要求考生不仅要看到个别的历史现象，更要关注全局与整体，以及历史现象之间的有机联系；它往往以时间为经、空间为纬，将政治经济和文化因素相融合、内部和外部因素连接、历史和现实相贯通，构成了一个相对完整的主题知识系统，并赋予这些主题新的现实意义和社会意义，从而对具体历史现象形成正确认知。今年整套历史1卷以“国家统一”为大主题，并带有四个分主题（或称四个小主题）。即试题在“国家统一”这个大主题统摄下，所有试题分为反对分裂保障统一、合作与反对强权维护统一、经济发展与交流奠基统一、文化交流认同统一等四个小专题，深化和服务了大主题。不但映照了香港回归二十周年这个时政大热点，还集中对考生进行国家统一的爱国主义教育，让培养什么样的人落到了实处。第一个小主题是直接反对分裂维护国家统一，如第24、25、26、46题。第二个小主题是在合作与反对强权中维护国家统一，如第30、35、41、42、46题。第三个小主题是经济发展与交流也是维护国家统一的重要基础，如第27、29、31、33、35、42、45题。第四个小主题是文化认同与文化交流所带来的和平局面同样是世界维护彼此国家统一、认同统一的有力手段与有效方法。如第24、47题。
立足于长时段大时代时间维度的高考试题以某一个服务现实的大历史主题为核心，配之以多个精妙的小主题。通过大主题带多个小主题的形式，不但补教材之遗缺、纠教材之谬误、医教材之滞后、明教材之模糊、导教材之未达、增教材之多元。而且会重点体现在三个方面：主题视角下对主干知识的归类与综合、唯物史观主导下的对主干知识的多元视角、在归类与综合中实现对主干知识的多元视角。虽然今年高考试题主要体现在“主题视角下对主干知识的归类与综合”上，相未来高考命题也会从第二、三个方面大做文章。
２.长时段大时代的主题式命题让素养养育在试题中更加突出
历史发展具有一定的阶段性，十年几十年或可称为长时段，上百年或可称为大时代。在这个长时段与大时代中，每一个民族、国家或地区，又或者每一个行业和领域，都会自觉或不自觉地生成一个个突出的历史主题。当这个突出的历史主题占据某个时段或某个时期的主流地位时，它就成为了具有典型意义的大时代，也就是我们通常所说的历史阶段特征。今年的高考试题正是从这一点上下足了功夫，让时空观念等核心素养在长时段与大时代的主题式命题中更加完整，素养养育更加突出。其对历史核心素养与思维能力的考查和对考生的素养养育主要依托于长时段大时代主题式命题的四个组成部分：
第１，依托具体历史事件的长时段发展历程。
立足于长时段考察具体历史事件的发展历程，让考生更容易了解到历史叙述的完整与全面，突出历史变化的前因与后果，把握历史发展的规律与趋势，进一步理解历史存在的价值与意义。如第25题考查了西汉郡国制度90年的演变，第27题考查了明朝饮食器具使用规定200年的变化，第33题考查了英国国民收入与工人收入70年的对比变化，第32题考查了百年人文主义思想形成渊源，第34题考查了苏联经济发展30多年隐性长时代的变化，第35题考查了二战后七国集团演变成20国集团的20年变化，第45题考查了新中国工资制度改革30年的变化。
    第25题从汉朝廷直接管辖的郡级政区九十年变化表入题，考查了西汉中央
集权加强与变化，说明西汉朝廷解决边患的条件更加成熟。不但考查了政府打击
边疆侵扰势力、维护国家统一的坚强决心。而且直指“时空观念”与“史料实证”两大素养。前者是事物与特定时间及空间的联系在一起的观察与分析，后者是可信史料基础上的重现历史真实的态度与方法。并以正确的价值取向、价值担当和价值引领帮助学生认识、认同和理解不同的政治类型、解决不同政治问题的政治智慧。
第27题以古代中国手工业发展明代玉器制造业两百年使用规定变化为入题点，间接考查明代后期商品经济发展冲击等级秩序。第28题从洋务运动增强兴办矿业信心入题，强调实体经济、商品经济和国有经济发展的重要性，以史为鉴，考察学生对史事意义的情感取向和理性认识的历史理解，增强考生对国有经济与当前国有企业混合所有制改革的信心，有利于学生形成正确的历史观，打通历史与现实的通道。
第32题从古代雅典百年人文思想根植于传统文化入题，说明其宗教神话具有朴素的人文思想，考察历史理解素养。照应并间接渗透了社会主义核心价值观，达到了润物细无声的教育效果。
 第33题从第一次工业革命的七十年负面影响社会贫富差距进一步拉大入题，
巧妙考查了时空观念和历史解释两大素养，关注和照应当前改革过程中的民生热点。
第34题从美国等国对苏联的遏制政策未能阻止苏联经济的发展入题。本题是一道漫画题，漫画标题“又是斯大林格勒”，隐性给出的长时段是从第二次世界大战中的斯大林格勒保卫战开始的，影响世界时间跨度长达三四十年之久。第35题从世界格局变化二十年长时段冲击旧的世界经济秩序入题。两道题同时考察历史解释的素养。前一题隐性照应了十月革命爆发一百周年，后一题隐含一带一路共谋发展热点，两题都是典型的历史问题的现实思考。
第45题是三十年工资改革题，关注民生热点，分享改革成果，调动积极性，推动经济持续发展。
第２，整合特定时段内某一类主题史实。
特定时段内以某一主题整合同类史实从时间标准上来说，有长时段和大时代两个方面。长时段是通过对某一个长时段大量的基本史实进行综合分析、去粗取精、去存真、由表及里、由此及彼后，逐步分析出这个长时段历史主题的主要特征。如第41题。大时代是对多个长时段的历史进行归纳和总结，让众多个长时段历史组合为一个大时代，这个大时代的时代特征，就是考试试题经常需要的历史阶段特征。如第42题考查了中外历史几十年甚至几百年的对比变化，是贯穿古今、关联中外的大跨度宏观通史。
 第41题从法国大革命中的民族主义与孙中山新旧三民主义中的民族主义入
题。立足长时段和大时代的历史阶段特征，准确考查学生准确理解历史概念的能力，多维度把握历史概念内涵与外延、本质和规律。既着眼于思想发展史的进程与线索的考查，也着眼于特殊历史时期思想特征、原因和意义的考查，还对不同思想进行历史背景、内容和影响的对比考查。这种横向比较式的对比考查，全面考查了考生论证与阐述、探究与评价、整体性思维和发展性思维、多角度思考问题等高层次思维能力，是一道五大素养同时亮相的典型题。
第42题同样是中外比较题，中外关联，史论结合。不但比较好地借助了长时段大时代的历史阶段特征，让考生能较快寻找恰当的切入角度，增加了试题比较的效度，避免了比较盲点的出现。而且还较好地体现了家国情怀与世界意识。本题往年是第41题，今年由于政治学科多了一道主观题而相应把题号往后推了一题。不管41题，还是42题，本题始终是在往年开放的基础上继续开放，继续由过去的试题“给问题求论证”上升到由“考生自己找问题并论证”的阶段。自己独立解读信息，自主寻找和发现问题，运用已有知识进行阐释与论证，自我寻找适合的视角，独立提出解决问题的方案或解决路径，一切皆由考生自主完成。在“我的地盘我作主”中，鼓励考生抒写有创见性的答案，学科素养考查得更加充分与淋漓尽致。
第３，四个备选项巧妙隐藏着长时段与大时代
有的选择题题干虽然没有涉及时段时代，但四个备选项隐藏着长时段与大时代，这种隐性干扰往往是最有效的史实干扰，也是今年试题陷井多与巧妙的主要表现形式。
如第24 题从考商周时期的政治制度分封制推动了文化的交流与文化认同入题，弘扬中华民族国家统一的优秀传统文化。明线考的是强调了文化交流与文化认同，隐性考查与养育的却是国家统一意识的强化与巩固。题干虽然没有直接给出一个长时段与大时代，但四个备选项的所涉及的时间跨度是从夏朝到明清四千多年的长时段与大时代，时段干扰比较明显。第30题从陕甘宁边区政府抗日政策的变化是为了适应民族战争新形势的需要入题，本题与第26题一样，虽然题干只有时间点，没有时间段，但试题的四项备选项时间差在四十年以上，有一个典型的长时段。同时考察了史料实证素养与历史解释素养。这两题以隐性纪念十四年抗日战争新提法为基础，让历史照进现实，既让学生全面评价、正确认识近代中国思想解放留日的地位和作用，亦让学生牢记日本侵华，进一步深化和升华记仇不报仇的爱国主义教育。
第24题、第25题、第26题三道题不但考查了史学理论中的时空观念、历史叙述与历史认识论。而且还考查了以史料为依据，以历史理解为基础，对历史事物进行理解分析和客观评判的史料实证与历史解释素养。进一步突出了历史问题的现实思考，关注国家统一热点，努力寻找其历史联系，发挥历史学科的社会现实功能，充分挖掘历史与现实的隐性联系，以史为鉴。让古今遥相呼应，为当前国家统一这一现实热点提供历史借鉴，具有鲜明的价值导向性、价值担当性、时代性，让爱国主义思想通过高考试题中教育无痕、养育无声。
第４，不同历史叙述者的差异与历史本身的空间差异
　　不同历史叙述者对同一历史事件的叙述有一定的差异性和主观性，或者是地
域不同造成历史本身发展也有差异性与不平衡性。前者如第26题从唐军与薛举
在泾州作战失败入题。直接考查的是史学方法，但隐性考查的史实是唐初的大统
一与不可逆转。试题是不同史籍对唐武德元年同一史实的历史叙述，事件本身有
一个时间点，没有时间段，但记载这一历史事件的两部史书《旧唐书》（成书于
公元945年）和《新唐书》（成书于公元1060年）却相距一百多年。时间上的长
时段让两部史书在叙述同一件事件时有了一定的差异和各自的主观色彩。后者如
第29题从近代影响留日学生区域分布不平衡的主要因素是地区经济文化水平与
开放程度有别入题，考查的是在同一个时段内同一件历史事件在不同空间不同表
现的原因。
　　虽然第31题、第46题、第47题的长时段大时代特征不明显，但围绕国家统一这个大主题的主题式命题却十分明确，核心素养考查与养育丝毫不亚于任何一道题。第31题从1990年社会主义市场经济体制的建立，摆脱计划经济体制束缚的探索入题，把这一体现历史发展趋势、紧追时代步伐、把握时代脉搏，具有强盛的生命力、鲜明的现实感召力和长时段改革特征的主干知识点巧妙纳入了考查历史解释素养的范围。第46题利用中美两国政府通过《开罗宣言》，重新向全世界庄严宣告：台湾属于中国，是中国不可分割的领土。认同和维护祖国统一，反对分裂，统一始终是中国历史发展的主流，是符合各族人民共同利益的，是国家不容动摇的最高利益，也是不容许任何人或任何机构组织去触碰这一原则底线，这是对“台独”分子和分裂国家势力的有力回击。第47题既是人物评价题，又是传统文化题。如果从人物评价的视角去点评的话，就应该把季礼到长时段大时代中去考察与评价，利用历史阶段特征作为评价标准和价值取向，科学地、历史地、一分为二地评价季礼这个历史人物。如果从传统文化的视角去观察季札的话，他出访中原诸国，评诗乐、判政治、化蛮荒、重剑诺、拒王位等，都体现了儒家贤人的诚信与礼仪，并以儒家文化的传播者推动了中原文明在江南的认同与发展。
　  
　　　　３.长时段大时代中的主题式命题对中学历史教学的启示
今年的高考试题从时间点走向了长时段与大时代，进一步强化学生大历史的时空观念等核心素养，延长教材上对某一具体历史事件叙述，通过史料对相关历史进行时间进程上的延展，形成比教材叙述更完整的历史叙述，更加突出历史变化与发展的前因后果、规律与阶段特征。进一步了解历史发展过程中的时间逻辑，或用分期、分段、分地域、分国家、分民族的方式来描述和认识人类过去的发展，考察与理解它们存在的意义。长时段与大时代的主题式命题对中学历史教学有以下几个方面的启示。
第１，高考历史试题已经从时间点看历史考历史走向了从时间段看历史考历史，即从微观走向宏观，是历史阶段化与特征化的表现，也是一个历史阶段明显区别其它历史阶段的特殊之处。它可以让命题者重新整合和抽象某一阶段历史的千变万化，形成质量更优、结构更好、系统性更强、逻辑更合理、能力提高更快、素养养育更丰厚的历史知识系统。可以肯定，长时段与大时代历史可以更快、更高、更长地考查学生掌握历史知识的程度、获取历史知识的方法、提高历史思维的品质、创造性地运用历史知识解决实际问题的能力、丰厚始终做好人善人的核心素养。
　　第２，多个长时段的历史特征构造了一个大时代的历史阶段特征，多个历史知识小群体共同筑成了每一个大时代的历史知识体系。考生只有在唯物史观的指导与引领下，深入其中，探寻时段与时代的联结点，揭示他们之间隐性结构关系。既知其然，又知其所以然，熟练运用和内化历史知识。
第３，长时段大时代历史阶段特征的变化已成为高考历史试题的关注点，它包含三个方面的史学逻辑：一是本时段与时代的历史特征是怎样形成的？原因是什么？二是准确描述本时段与大时代的历史特征的发生发展与消亡过程。三是本时段与大时代的历史特征为什么会被另一个时段或另一个时代所替代。一个长时段大时代的历史阶段特征形成不是无缘无故出现的，也不会凭空消失。历史从一个阶段走向另一个阶段一定是多种因素积聚的结果，只是这些原因与因素有主次之分、内外之别。长时段与大时代历史阶段特征的形成与消亡都是历史发展本身综合联动、交融共推的结果，帮助学生深层次认识长时段与大时代历史特征的统一性、多样性和发展性。
　　第４，长时段大时代的变化发展不等于完全消亡或消失。一个时代的历史特征被另一个时代历史特征所替代，只是主流地位发生了变化。并非完全消亡，他们也许被淡化，也许被异化，但从未消亡或离去。因此，学生在复习历史时不能割断历史，来有踪，去有影，这是历史的规律。追踪长时段大时代历史阶段特征的不同走向、不同归缩、不同命运，深层次认识历史发展的连续性、复杂性与曲折性。
　　第５，高考历史试题考查时间从点到段的转变应该注意科学性、完整性、权威性和动态性。一是长时段大时代所选的历史事件具有科学性，这种科学性体现在历史学科考试试题中即具有无可争辩的真实性，历史题所涉及的史实也因真实而崇高，史实之真是高考试题的生命底线。二是长时段大时代历史事件的选取要具有完整性，时段与时代的确定与划分应该以历史事件发生、发展和衰亡全过程为标准，对历史的叙述要具有系统性，不能随意拆取其中一段，不能以偏概全、以点盖面。三是长时段与大时代的划分选取还要具有一定的权威性，特别是大时代的选取与划分，应该是史学界公认的。还处在较多争论阶段的长时段和大时代，应该是高考命题的“慎用药方”，不可常用之，或率性而为。四是要对长时段大时代的历史进行动态分析，避免走入机械的、肤浅的、低层次的浅表阶段。要以以内化学生的能力和素养为目的，多层次多角度培养能力，全方位宽领域养育人生。
　　第６，重视历史发展过程中的长时段、大时代宏观历史，充分发挥其对考生时空观念等核心素养的养育作用。一是认识任何事情都需要建立在长时段、大时代基础上，这样更能认识其本质规律。二是时、空、事三者共生相机，历史事件一定发生在特定的时空中，过去的时空，一定有很多我们已知和未知的事情发生了。时间到了，空间也具备了，我们就应该做完我们应该做的事情，要理解世间有很多事情不能错过一定的长时段、大时代与大空间。三是要善于把握事物在不同的时间和空间里意义是完全不一样，效果和影响也可能是绝然不同的。四是掌握事情发生的、发展乃至整个进程的长时段与大时代及地理环境，按照事件的时间顺序和空间因素，建构起人、事、物和现象之间的相互关联性及因果关系，并能正确理解事物的变迁、延续、发展、进步等意义，正确对待自己人生过程中所遇到的人和事，或对整个社会的人和事都能做出正确而且合理的解释，并且能够与之恰当相处、相生、相宜。
