                三十年党史国史研究的回顾
——程中原研究员访谈录
                                       李卫民

导语：中共党史和中华人民共和国史，都是正在快速发展的新兴学科。当前，在这两大领域里耕耘的中国学者，遭遇到了越来越严峻的挑战，一方面，这两门学科的社会关注程度越来越高，公众期望看到更多高水平的党史、国史著作，另一方面，国内的党史国史研究，正面临着来自海外同行的激烈竞争。客观形势要求国内的党史、国史学者，积极借鉴吸收中国传统史学和国外现代史学的宝贵经验，进一步提高这两大学科的学术水平，推出更严谨更扎实的科研成果。
    程中原先生在1970年代末开始历史研究工作，三十年来，致力于中共党史和中华人民共和国史的研究，不断推出高水平的学术论著，代表作《张闻天传》和《历史转折的前奏——邓小平在一九七五》，多次重印，在海内外卓有影响，新作《毛洛合作与长征胜利》甫经推出，即获广泛好评。程先生还是国内口述史研究和创作方面的权威，他的口述史创作方法自成体系，代表作《刘英自述》脍炙人口。总结程中原先生的治学经验，有利于促进国内党史国史研究的进一步发展。
    程中原简介：程中原，江苏无锡人，1938年5月生，1959年毕业于南京师范学院中文系。先后在淮安师范、淮阴师专任教。1983年起任《江海学刊》副主编、主编。1985年在江苏社科院评为研究员。1991年调当代中国研究所。1996年至2006年任副所长。2003年至2007年任《当代中国史研究》主编。先后出版专著、论文集十二部，发表论文近百篇。
    访谈时间：2007年4月16 日下午
              2007年4月23 日下午
    访谈地点：当代中国研究所北楼204室(程中原先生办公室)
      （以下采访者简称李，被采访者简称程）
    研究张闻天，是从查阅老报刊起步，第一篇文章是与茅盾先生商榷，登在《历史研究》上
    李：咱们今天先从张闻天研究开始说起吧。您当年是因为什么原因开始从事张闻天研究的呢？
程：这要从我们这一代解放后培养出来的知识分子的特点说起。我是1955年进的大学，在进大学之前，当过三年小学教师。我们这一代人的特点，就是“党叫干啥就干啥”，需要干什么就干什么。你说这是受了刘少奇“驯服工具”论的影响也好，还是像雷锋那样甘当螺丝钉也好，这是我们这一代人的共同特点。张闻天研究呢，就是在这样一个习惯，或者说这样一个工作态度下来的。
粉碎“四人帮”以后，1979年淮阴师专刚刚恢复。领导比较开明，也比较懂行，想要办一个学报。那时全国高校恢复学报的还很少。为办好学报，想方设法，招引人才。淮阴有一个萧兵，他是在上海东海舰队打成右派，下放淮阴的。五十年代初，他在上海是有一点名气的青年评论家。文革期间，他在一个马车运输队里干活，铡草把左手四根手指铡掉了。但他没有中断研究，主要搞先秦文学，楚辞、上古神话等等，他从民族学、人类学角度来研究先秦文学，方法比较新。他的工资主要都花在买书和到上海、南京等地查资料的路费上了。淮阴师专的党委副书记、副校长周希权，是萧兵在东海舰队时候的战友，想把他引进来。萧兵很怪，他提出条件，要他来淮阴师专，得让他办一个刊物，还要给他一套房子。当时我主编学报，已经有了学报了，再办一个什么刊物？萧兵提出办一个文史资料方面的刊物，一年一万块钱。学校答应了。还给了他一套房子，名义就是作这个刊物的编辑部。刊物名为《活页文史丛刊》，请茅盾提了刊名。
校党委让我兼管这个刊物。当时，萧兵的意图是搞先秦文学为主，团结全国这方面的学者，包括他的朋友。我觉得光搞古代的东西不行，文革中批判过“厚古薄今”。我和萧兵商量，这个文史刊物，有古，也要有今，也要有现代的部分。他表示赞成。当时我在学校教现代文学史，我觉得现代文学对革命作家、革命文学家，重视不够，就和萧兵商量，办一个栏目，就叫“无产阶级革命家青年时期的文学活动”。因为无产阶级革命家中有不少青年时期搞文学，是从文学走向革命的。像周恩来、陈毅、李富春，青年时期都搞过文学创作。
商量好以后，我就约请鲁迅纪念馆的陈漱渝，请他帮忙提供稿件。陈漱渝很热情，给我开了一个青年时期搞过文学创作的老革命家的名单，并组了稿。我看了以后，发现这里面没有张闻天。张闻天1976年在无锡去世。无锡是我家乡。 三十年代有人写的现代文学史，就评介了张闻天创作的小说和剧本。我说，也不能全是人家替我们搞，我们自己也搞一点。你问我为什么要搞张闻天，用一句话说，就是为了完成领导交给的任务，为了吸引人才要办一个刊物，但又要让刊物避免厚古薄今，开设了一个专栏，请人帮忙，选题不太全，为补缺，我就开始研究张闻天。
李：那您对张闻天的研究是从何入手的呢？
程：一开始，搞他的早年文学活动。遇到的第一个困难就是没有材料，可以说是一无所有。淮阴师专是1958年“大跃进”的时候创办的，1963年，贯彻调整方针的时候，下马，停办。粉碎“四人帮”后，1978年十一届三中全会后恢复。没有什么图书资料。这时，一个曾经下放在淮阴的作家方之去世，我到南京参加他的追悼会，在南京呆了几天。到南京的龙盘里图书馆，去查张闻天早年文学活动的资料。这个图书馆很老，很有名，馆藏非常丰富。怎么查呢，一点线索都没有，就翻《小说月报》、《民国日报·觉悟》这些老报刊。1919年，1920年、1921年、1922年，逐年、逐期翻阅。因为时间很宝贵，在南京的这几天，我每天都在龙盘里图书馆，中午吃两块烧饼，喝点开水，也不休息。大桌子对面，查资料的也有人呀，面对面，大家都查了好几天资料了，聊起来了，“哪里来的呀，搞什么的呀”。其中有个热心人，南京大学的老倪，他告诉我，“张闻天的儿子就在南大图书馆，你可以去找他”。后来我就找到张闻天的儿子张虹生。他给了我一份张闻天1941年写的很简要的自传。我一看，张闻天1941年以前的简历就大致清楚了。他听说我要去上海，请我顺便带一点东西给他的姐姐，就是张闻天前妻生的大女儿维英。真是求之不得，多么好的一个联系机会啊。我到了上海，到徐家汇藏书楼，又去上海图书馆查资料。抽空去了张闻天大女儿家里。看到写字台玻璃板底下压着一张张闻天早年的照片，是张闻天怀里抱着大女儿同汪馥泉的合影。我头一次去，跟她谈了个把小时，没有问她借这张照片。第二次去，我就跟她借了这张照片，由鲁迅博物馆的朋友陪着，到照相馆翻拍了。通过查阅历史报刊，与张闻天子女交谈，我对张闻天早期的活动就有了较多的了解了。
在上海将近一个星期，回到南京，到南京师范学院中文系陈振国先生家里歇脚。陈是我的高年级同学。他告诉我：“今天早晨，听到广播了一篇回忆张闻天早年活动的文章，《人民日报》登的。”我问他是谁写的，他说是一个很有名望的人写的，名字没有听清。我当时心想，我这一趟南京、上海白跑了。我就是为了了解张闻天的早年活动，现在有一个名人已经在《人民日报》上讲了，我还有什么好说的呢？当天傍晚，我回到淮阴。当时，《人民日报》有航空版，在淮阴能看到当天的报纸。我拿来《人民日报》，一看，是茅盾写的《我所知道的张闻天同志早年的学习和活动》。我一看，这篇文章两千来字，回忆了张闻天早年的许多重要活动，很珍贵，但是，茅盾在时序上有颠倒，涉及的时间、地点等具体问题，不够准确。我当时就想，茅盾年纪大了，记忆有些出入是难免的，身边的工作人员，应该把茅盾写的东西很好的核对呀，在《人民日报》上发表，有这么多差错，影响不好。因为我刚查过这一段报刊资料，茅盾回忆文章中哪些事件记错了，一眼就看出来了。当天晚上，我就写好一篇文章，题目叫《关于张闻天同志的早年活动》，纠正茅盾回忆的差错，谈了六件事：一、关于在河海工程专门学校；二、关于去日本的时间；三、关于给《小说月报》投稿；四、关于进中华书局当编辑；五、关于赴美勤工俭学；六、关于加入中国共产党。文章中有一句总的评语：“张闻天同志早年的文学活动，在中国新文学运动的历史上写下了光辉的一页。”第二天就把文章寄给了《人民日报》和《历史研究》。《人民日报》没有回音。几天后，收到《历史研究》朱成甲同志的电报，告诉我，刊物决定发表。文章在该刊1980年第2期发表以后，不少报刊转载。我想，这是因为张闻天是一个作出过重大贡献，而又受到不公正待遇的历史人物，在拨乱反正、思想解放的大潮中，大家都想了解他。
李：一炮打响以后，您又是怎样研究的呢？
程：我首先是为满足我们学校那两个刊物的需要做工作。一方面搞资料，搞出一个“张闻天早年文学著译编目”，尽可能掌握张闻天文学创作和翻译的全部文本。长篇小说，他的一些论文，尽量从报刊上复印下来。不少报刊纸脆了，不让复印，就拍照。另一方面，写评介文章，写了张闻天早年文学活动的综合性评介，另外还写了关于长篇小说《旅途》、三幕剧《青春的梦》以及他的短篇小说、杂文的评论，主要是在《活页文史丛刊》和《淮阴师专学报》上发表。
李：在这一阶段，有什么重大的或者说是突破性的进展呢？
程：从我从事张闻天研究来说，这时有三件事值得一提：一是，编辑出版了《张闻天早年文学作品选》和《张闻天早期译剧集》；二是，发现了张闻天在“五四”时期传播马克思主义的文章；三是，我被吸收参加了中央批准成立的“张闻天选集传记组”。
李：请您具体讲一下搞两本书的情况。
程：我搞出张闻天早年著译编目后，把这个目录和我写的评论张闻天早年文学活动的文章，通过我的朋友杨犁（《新观察》副主编）交给了《新文学史料》的负责人牛汉。《新文学史料》很快就给发表出来了。另一边，我向张虹生建议，编一本张闻天早年文学作品集。我把我编的资料，基本就是这个集子的目录了，还有我发表的评论，都给了他。虹生把我这个建议交给了张闻天夫人刘英。这个时候，是在1980年初。当时我还不知道，1979年8月开过张闻天追悼会之后，张闻天的学生、部下，像邓力群、马洪、曾彦修这些老领导，他们向胡耀邦打了一个报告，要出张闻天的文集，批准了。中国人民大学的胡华教授在筹备《中共党史人物传》，就是后来出了一百几十卷的，他觉得张闻天应该收到里面，要有一个四五万字的传记。当时胡华有两个助手，一个是张培森，一个是清庆瑞。胡华让他们两位搞张闻天传。正在这时，我研究张闻天早年文学活动的初步成果，他们看到了，知道我有这么一个建议。
他们看我搞的资料比较扎实，写的评论口气也不小，像那么回事，说“行”。张闻天夫人刘英把我的编书设想和评论文章送给了茅盾，请茅盾写个序言。同时，写信给我，希望能到北京见面。那是1981年夏初。1981年暑假，我到包头参加一个现代文学的会，路过北京，就停留了一下。张培森同志陪我去看望刘英。刘英一看到我，说“你这么年轻啊”，其实，我当时已经四十出头了。她说，：“闻天的文学作品集，就请你编。茅盾已经写了一个序。”刘英非常爽快，说着就站起来到书房把茅盾写的序拿给我。这样就搞出一本《张闻天早年文学作品选》。这是我搞张闻天研究后编的第一本书。这里面涉及的外文很多，英文、法文、俄文、日文、阿拉伯文等等，人民文学出版社的责任编辑是一位年轻的女同志，看了我做的注释，说：“程老师，你外语真好。”其实，我外语不行，只学了点俄语。因为学过普通语言学，会查各种词典，如此而已。人民文学出版社和人民出版社在一个楼里，两家的资料室真好，各种外语与中文对照的词典都有。
文学作品选出来以后，又搞了一本《张闻天早期译剧集》。当时，我想好请成仿吾写序。因为张闻天写的剧本《青春的梦》请成仿吾看过，这是在二十年代初。成仿吾给他提了意见，张闻天作了大的修改。在长征前后，他们也有来往。成当时是中国人民大学校长，请他写序最合适了。这样一来，张闻天早年文学活动的两本书，一本创作，一本翻译。作序的人，一本是茅盾，文学研究会的领导；一本是成仿吾，创造社的骨干。张闻天既是文学研究会的成员，又和创造社的郭沫若、郁达夫、成仿吾有很深的友谊。我搞中国现代文学研究，编的两本书由现代文学两大流派的两位代表人物来作序，也就心满意足了。在张闻天早年文学活动研究方面，我发表了一些文章，后来出了一本专著：《张闻天与新文学运动》，请杨尚昆题的书名。
邓小平在张闻天追悼会上致的悼词里面说：“张闻天同志是我国‘五四’时期的热情战士。”所以，除了搜集“五四”时期文学活动的材料之外，我还特别花力气了解他在五四运动的表现，找他当时发表的文章。在不少朋友的帮助下，终于在南京大学图书馆，找到了南京“五四”时期的刊物，叫《南京学生联合会日刊》，了解到张闻天是该刊的重要撰稿人。在这份日报上，他发表了三十多篇文章。其中，最重要的就是《社会问题》一文，以其对马克思主义的传播，闪耀着五四时代精神的光辉。在这篇文章中，张闻天明确提出要用马克思主义的唯物史观，来观察中国的社会问题，认识中国社会的发展阶段，解决中国革命应该怎么进行的问题，明确提出靠工农起来革命彻底推翻统治阶级的主张，还明确论述了民主革命和社会主义革命应该分两步走的思想。在当时的先进青年中间，张闻天是站在最前列的一个。这篇文章，是在1919年8月发表的。当时《新青年》“马克思研究号”还没有出来。李大钊编的“马克思研究号”，上面写的是1919年5月份，因印制延误实际是9月问世的。陈望道翻译的《共产党宣言》是1920年5月份出版的，张闻天在文章当中就用马克思主义的唯物史观来分析和解决社会问题，并引用了《共产党宣言》第二章中的“十大纲领”，起点确实很高。张闻天“五四”时期就传播马克思主义，而且注意把马克思主义与中国革命的实际结合起来，探索中国革命的道路。真是不简单啊！
李：程老师，讲到这儿，我就有一个问题。您看，您刚才说的这些，都是您在党史研究的起步阶段取得的成绩。我很想知道，当时您是怎样在这样不长的时间里，从现代文学研究转入史学研究，并很快取得成功，原因是什么？
程：这个很难说得清楚，我想，一个原因应该是当中学语文老师打下了基础。我是1955年进的大学，毕业以后，一直教中学语文。我觉得中学语文教师这个工作本身，让我的基础比较扎实，至少没有病句、没有错别字，写得比较通顺。要达到这个要求，也很不容易。中学教师，还有后来我去大学教现代文学，做的主要工作，就是分析作品、讲解课文，它不是架空的，要具体分析每一篇文章，深入细致地分析讲解。二十多年的教学生涯，养成了进行文本分析的习惯，也提高了这方面的能力。这是我后来从事研究工作的一个扎实的基础，也是我的一种优势。另外一个原因，在这之前，我搞过若干问题的研究，但都没有成功，我研究过郭沫若的历史剧，研究过左联五烈士的生平和著作，还研究过鲁迅，开过《鲁迅研究》专题课。这些研究，都没有取得什么成果，但由此提高了研究能力，有了参照系。特别是鲁迅研究，我下了很大功夫，在文化大革命期间，别的书都不能看了，我通读《鲁迅全集》，鲁迅的每篇杂文都写了或长或短的笔记。后来在《鲁迅研究》上发表了《〈自由谈〉的革新和鲁迅杂文的发展》。就是在文本研究的基础上，联系整个鲁迅杂文的发展写成的。我在现代文学方面，写得比较好的文章，还有《论曹禺〈日出〉的艺术独创性》，发表在《淮阴师专学报》上。钱谷融教授第一次见到我就说，你那篇文章是可以在高级的刊物上发表的。为什么张闻天研究上马以后，很快就有成果呢？我想，主要是当中学教师有了基础，文字的基础，分析问题的基础；教现代文学史，对１９１７年以来的文学史、思想史、革命史有一个整体的把握，还有一个参照系——几十年来的鲁迅研究是怎样进行的，是怎样联系时代潮流、文学思潮，讲他的文学活动、思想发展。总之，懂得了人物研究的路数。

《张闻天选集》中的好些篇目，是经过严密考证才入选的，乾嘉学派的考证方法是很有用的

李：请您谈一谈《张闻天选集》是怎样搞出来的吧。
程：对我来讲，参加“张闻天选集传记组”，进入了一片新天地，胜过读一个博士或是做一个博士后。
刚开始，对这个选集该怎么搞，我一点都不懂。当时领头的是萧扬，他当过张闻天的秘书，随张闻天参加了庐山会议，是工作小组的组长，知道上层政治生活那一套办事的规矩，政治水平高，文字能力强，我跟他学着做。参加工作小组做具体工作的，有人民大学的张培森、经济学院的施松寒，他们都是党史专业，科班出身。当时，我们都不知道应该怎样搞。这个小组，有三个层次，最高一层，邓力群，当时是中央书记处书记，“张闻天选集传记组”领导小组的组长。大主意都是他拿。拿出去发表的文章，都经过他审阅。第二个层次，是领导小组的成员，有曾彦修，人民出版社总编辑；何方，当时任社科院日本研究所所长，在张闻天身边，当过辽东省的共青团书记，驻苏使馆的调研室主任，外交部的办公室主任；一个是徐达深，当过安东市委书记，驻苏使馆的参赞，当时是社科院西欧研究所所长。另外还有几位，马洪，时任社科院工业经济所所长；陈茂仪，人民出版社社长。主要参与领导小组工作的，就是曾、何、徐三位。下来，就是我们这些做具体工作的同志。萧扬，这个工作小组的组长，当时是世界知识出版社总编辑。曾彦修，人民出版社总编辑。我，当时是《江海学刊》主编。上面，邓力群，原来的《红旗》副总编辑。实际上做这件事的人中有四个主编。我是最低的一个。
邓力群提出来入选文章的标准，主要是两条。这本选集是公众读物，选到选集里来的文章、讲话，第一，其观点、主张必须是由张闻天首次提出的。第二，必须是经过实践检验证明是正确的或者是基本正确的。他强调，好的思想、观点，方针、政策，必须是张闻天首次提出，跟着别人说的，写得再好，不收。提出这样的标准，对我来说，深受教育。这就是历史的眼光，历史主义的观点。为了要达到这个标准，要把张闻天的文稿，尽可能的搜集齐全。而且，对每一篇文稿，都要进行研究，做出评价，提出是否入选的意见并说明理由。要写清楚每一篇都说了些什么，当时起了什么作用。对于准备入选的文稿，还要做编辑工作， 这一篇文章有几个版本，我们以哪一个为底本，然后，哪一段，哪一个字，我们改了，为什么这样做？要作校记。我这才感觉到，搞好一本选集，真是不容易啊！
这个时候，我住在人民出版社。人民出版社正在编一部四卷本《鲁迅选集》，曾彦修与戴文葆两位主编。他们的态度和方法对我教育也很深。他们差不多对《鲁迅全集》里每一篇文章都写出选还是不选的理由。
《张闻天选集》拟出目录以后，送给邓力群同志审阅。他看后说，还有这一篇、那一篇，不能遗漏，要到档案馆去找，一共点了六七篇。于是，我们按他的指示作了补充。在这个过程中，又有新的发现，特别是遵义会议前的好文章。比如，1931年6月，张闻天化名“刘梦云”写的《中国经济之性质问题的研究》，是中国社会性质论战中最完整而且是较深刻的文章，奠定了马克思主义者对取消派论战胜利的基础。通过深入研究，并采访王学文等当事人，确定刘梦云就是张闻天的化名。我们就提出来，这文章应该选收。另外一篇文章，是1932年11月化名“歌特”写的《文艺战线上的关门主义》，是直接批评左倾错误的文章。我在中央档案馆收藏的《斗争》 这份油印的党中央机关刊物上，发现了署名“歌特”的三篇文章。“歌特”是谁？一下难以回答。我写了三四百字，从几个方面说明“歌特”很可能是张闻天。曾彦修说，这还不够。这篇文章对于认识张闻天从左倾到反左倾的转变，实在是太重要了。我们还要用乾嘉学派的方法，来考证，要铁板钉钉子，才能把文章选到选集里面去。于是发信，找人，从陈云、杨尚昆、周扬问到差不多所有健在的三十年代初在上海地下党的老同志，没有结果。于是，我们进一步考证，从各方面进行论证，其中最过硬的证据就是概括出了“个人惯用语”，从张闻天1932年写的54篇文章中，概括出了他个人独有的惯用语。如：不用“虽然”而用“虽是”，不用“如果”而用“如若”，不说“直到现在”而说“一直到现在”，不用“和”而用“与”，不说“表现”而说“表示”等。这些“个人惯用语”，均一点不差地存在于“歌特”的文章当中。我写了一篇《“歌特”为张闻天化名考》，考定《文艺战线上的关门主义》等署名歌特的三篇文章为张闻天所作。胡乔木同志把这篇文章推荐到《中国社会科学》上发表。邓力群同志很高兴，把《文艺战线的关门主义》，还有《论我们的宣传鼓动工作》这两篇，都收进了《张闻天选集》。
《张闻天选集》之所以比较成功，它的组织形式和领导水平，起了决定作用。光有组织机构，没有领导水平，不行；光有领导水平，没有一定的组织，也不行。三个层次，邓力群，选集传记组组长，下来，是高水平的领导小组成员，再下面，工作班子成员。回过头来看，工作班子成员，也都可以呀，一般都是副教授水平，当时，我是讲师，张施他们两位也是讲师，都还没有到副教授，水平是到副教授了。所以，当时，到档案馆去查档案，只有萧扬可以去，其他人不能去，因为，不够级别呀。萧扬一个人忙不过来，经过特批，我们三个才进了档案馆的大门。领导水平很高，邓力群，前面说了，编辑原则、方针是他决定的；经过曾彦修、何方等高手，改来改去，搞出的目录，邓力群一看，就指出还有不少重要的遗漏，他1938年到马列学院学习，长期在张闻天身边工作，参加了延安整风运动，长期从事理论工作，当时又主持起草第二个历史决议的具体工作。他知道还有哪些重要的文章、讲话该选，确实有水平，能把关。
《张闻天传》成功的奥秘：反映了时代要求；得到了高人指点；有非常扎实的资料基础

李：《张闻天传》是您的成名作。这部书，在现代人物传记里，是一部经受了时间考验的著作。张传成功的奥秘是什么呢？
答：我个人体会，《张闻天传》，首先是适应和反映了时代的要求，它是在解放思想背景下才能产生，要是没有解放思想，你不可能去写《张闻天传》，或者是写出来也不能发表，这是很重要的一条。如果不是十一届三中全会解放思想，平反冤假错案，庐山会议，包括这以前的事情，恢复了历史本来面目，你无法写《张闻天传》。这是一个原因，跟这相联系的，张闻天本来是被埋没的，是被打下去的，长期受到不公正的待遇。他的功劳跟他的遭遇，跟他受到打击以至迫害，反差极其强烈。恢复本来面目，就必然引人注目、令人关心。这部传记，不仅对他一个人，而且对整个历史的认识，对整个中共党史的认识，特别是对遵义会议，对张闻天担任党中央总书记这一段相当长的历史时期的认识，会有一个大的改变。最近河北人民出版社出版了我写的一本书《毛洛合作与长征胜利》。这个命题本身，对长征史研究来说，就含有创新的意义。长征胜利，是毛洛合作领导的结果，遵义会议后形成的党中央第一代领导集体的核心的最初格局，就是毛泽东和张闻天的配合合作。在解放思想、拨乱反正的背景下，张闻天这个人物的特殊命运和卓越贡献，跟他的不幸遭遇，结合起来，相互对照，是这部传记成功的基因。一方面，他在庐山会议的发言，这样的鞭辟入里，深刻全面，水平高，另一方面，他的遭遇又是这样的悲惨。文化大革命期间，张闻天表现了那样的高风亮节，在受迫害的极端困难的条件下，还研究中国社会主义建设中的政治、经济等方面的重大问题，写下了几十万字的著作，进行了卓越的理论创造，他的理论贡献和道德品质，足为共产党员和知识分子的楷模。在文化大革命中，是当时中国先进人物的杰出代表之一，是改革开放的先驱之一。在思想解放这方面，顾准很了不起，理所当然地受到人们的尊敬。我觉得，就张闻天理论创造成果的内涵来讲，比顾准要高。应该说，他们都是这方面的代表人物，都是共产党内的杰出理论家。
如果说《张闻天传》写得比较成功呀，不是我一个人的作用，是“张闻天选集传记组”整个集体的作用。像这种人物传记能达到这样的水准，我在书的“后记”中也强调了，不是作者一个人的水准，不是靠传记作者一个人的努力能达到的。再有，材料的准备比较充分，这是成功的基础。刚刚讲过，首先是编他的选集，花了五年时间，同时，采访了不少人，还编了《回忆张闻天》一书，杨尚昆、宋平、王震、胡乔木、邓力群、茅盾等写了回忆文章。不仅提供了丰富的史料，生动的细节，而且对张闻天作出了评价，包括从总体评价到重大关节点的评价。尤其是刘英同志，同我谈了三四十次。整理出了《难忘的三百六十九天》、《在大变动的年代里》和《身处逆境的岁月》等回忆录。好几个同志还编写了《张闻天年谱》，东北时期是施松寒做的，外交十年是赖万宁做的。可惜这两位都英年早逝。《张闻天年谱》由张培森主编，中央党史出版社２０００年出版。
人物传记的创作，材料主要来自两个方面。一个是文献，传主本身的思想载体是哪些，要掌握。另外一个，就是口碑。熟悉他的人，他的战友、亲属、上级、下级，他们嘴上说出来的传主的思想、业绩、人品、性格，也就是活在他们心里的有血有肉的这个人物。这两方面的工作，做得都比较扎实。此外，我和其他同志还就有关张闻天生平、思想、业绩的一些重要问题，深入研究，写了一批论文。加深了理解和认识，分清了历史是非。我发表了四五十篇论文，出版了《张闻天与新文学运动》和《张闻天论稿》两部专著。
当然，着手写传记的时候，也很费工夫。从1988年初秋动笔，到1992年暮春成稿，用了三四年时间。曾彦修、何方两位，每一章都仔细审阅，精心修改。最后定稿时，曾彦修同志和我一起住在太湖的疗养院，全书二十多章，一章一章修改定稿。每天上午，他谈意见并商讨，下午，晚上，我就修改。一天一章，搞了个把月。
这部传记，我一再讲，跟领导分不开，跟领导指点、高人指点，分不开。比如说，那一篇关于歌特的考证文章，报到胡乔木那里，胡乔木就把它批给了《中国社会科学》发表，同时让《中国社会科学》写一个按语，还具体说这个按语不好写，应该在里面指出，闻天同志在犯左倾错误的时候，有左倾的一面，但是，也有反对左倾的一面。他这话，现在听起来，好像也没什么，但在当时，就没有人这样来考虑问题呀！这就是所谓“点拨”，经他一点拨，我们就按从左倾到反对左倾这个线索去认识张闻天了。顺着这个思路来研究张闻天，就比较清楚地看到他在犯左倾错误的那段时间里，他的理论和实践中有了哪些反对左倾的因素，是怎么样一步一步发展，从量变到质变的。过去说张闻天在遵义会议的转变，是毛主席教育、帮助的结果，实际情况不单如此。首先是他自己在实践中吸取犯错误的教训，一步一步转变过来的。这样认识才符合马克思主义外因是变化的条件，内因是变化的根据的原理。把他那一段做的事，写的文章连贯起来研究，就可以看出来，反对左倾的东西逐步积累，他的转变是自觉的，在遵义会议上站到正确的一边是必然的。毛主席的教育帮助起了推动作用，自身的转变，才是决定的因素。传记在这方面写得较好，同乔木同志的点拨很有关系。所以，我觉得《张闻天传》取得了一定的成功，首要的、决定性的因素，一个是时代，一个是领导，一个是集体。
当然，执笔者的努力也是不可缺少的。邓力群同志一开始就确定，传记由一个人写，不要很多人写。编选集、搜集材料、编年谱，需要大家一起来，传记，最好一个人写。初稿写出来后，邓力群还一再叮嘱我：“人家的意见，你要很好地听，你要研究，但究竟怎么写，你定！包括我的意见，你觉得能接受就接受。”这一点我觉得很重要。最近我看邓力群整理的毛主席读《政治经济学教科书》的批注。关于写书，毛主席是这么说的：“看起来，这本书（指《政治经济学教科书》）是几个人分工写的，你写你的，我写我的，缺少统一，缺少集中。因此，同样的话反复多次讲。而且常常前后互相矛盾，自己跟自己打架，没有一个完整的科学的体系。 要写一本科学的书，最好的方法，是以一个人为主，带几个助手”。邓力群同志的做法，大约是从这里来的。我觉得，以集体研究作为基础，范围应该是相当广的，也不仅仅局限于这个组，整个党史界、学术界，所有的成果，都应该参考。一部容量较大的书里，不可能样样都是作者的研究成果，还是要博采众长，转益多师。话说回来，那当然也不能缺少自己的创见，要有自己的研究成果，要精心结构，甚至包括你的个人经历、体验。《张闻天传》里写张闻天流放肇庆，住地在军分区内，说他“形同进了一只没有栅栏的鸟笼”。这么写，就有我文化大革命中在学校受隔离审查的体验在里面。我当时只能在校园围墙内走动，出校门，必须报告，得到批准。

胡乔木治史，是扎实的资料工作和科学的理论分析的有机统一

李：您现在正在写《胡乔木传》。胡乔木同志，也是一位很重要的理论家、历史学家。他的史学思想，一直很受人关注。您对胡乔木同志的史学思想和史学成就，有何评价？
程：这个题目很大。胡乔木跟党史，跟整个历史研究，都是既有理论，也有实践，既是学科的开拓者，又是这个学科建设的领导者。去年（2006年），有个博士生，叫杜玉芳，她的博士论文，就是写胡乔木在党史方面的观点、贡献，写得比较全面。就我看来，胡乔木的党史工作，首先是为了现实的需要，四十年代初他到毛主席身边，在毛主席指导下编“党书”，就是为了准备延安整风，清除左右倾机会主义的影响，总结历史经验，统一全党的认识，增强全党的团结。1951年，胡乔木写《中国共产党的三十年》，本来是为刘少奇准备的一个报告稿，毛主席看了，说：就以胡乔木的名义发。这样《中国共产党的三十年》才变成胡乔木自己署名的作品。所以，他的党史工作，是为大局服务的。
从他具体工作的特点来看，胡乔木特别注意历史文献的搜集整理。他的党史工作就是从编“党书”开始的。他的这个做法是符合史学工作的规律的。还有一个特点，他的工作，是以马克思主义中国化的成果——毛泽东思想，作为指导的。有论者批评胡乔木的《中国共产党的三十年》，是用党的历史来注释毛泽东著作。如果我们撇开褒贬不论，讲胡乔木这部书的特点，的确是以毛泽东思想作为指导，用党的历史，说明毛泽东思想是怎样产生和形成的；毛主席这个领袖，是怎么找到的，毛泽东怎样用党的集体智慧的结晶——毛泽东思想来指导中国革命，取得胜利的。这位论者看到了这本书的特点，但他把这个特点给否定了，认为这个特点是个很大的毛病。我觉得实际上不是这样，它正是反映了中国革命的最主要的历史经验，在革命斗争中形成了毛泽东思想，用毛泽东思想指导革命，很快取得了成功，出乎预料快的成功。比如说，土地革命时期，根据地能够得到发展，发展到十四块，以后，由于路线错误，被迫进行长征，长征那么危险的情况下，最终能战胜外部敌人的围追堵截和内部的逃跑、分裂，取得胜利，这都是不容易的。经过抗战，共产党能够发展到这么壮大，这也是始料不及的。因为毛泽东思想，努力适合中国国情，建立抗日根据地，开展独立自主的山地游击战，跟国民党的摩擦，采取有理有利有节原则，根据地采取一系列正确的方针政策，中国共产党的实力壮大了起来。到解放战争的时候，一开始，那么困难，蒋介石号称是四百万军队，解放军当时只有几十万。蒋介石进攻延安的时候，三十多万军队，我们只有三万多，跟他转圈子，最后，转出来。华东一开始，也是大撤退，后来在孟良崮击溃七十四师，转入战略反攻。只用三年时间。这是原来没有想到的，特别是东北、西北、华东。后来三大战役，摧枯拉朽，国民党就不堪一击了。三十年来的党史，历史的本身、本质，就通过反复，通过失败的教训，胜利的事实，找到了毛泽东这位领袖，形成了毛泽东思想，取得了胜利。
我觉得，胡乔木的史学著作，一个是有扎实的史料基础，一个是有中国化的马克思主义做指导，一个是有很强的现实针对性，还有一个是有很好的文笔。《中国共产党的三十年》，是紧接评论美国的“白皮书”写的。六评“白皮书”，毛主席写了五篇，说明艾奇逊的辩解证明美国侵略政策的破产，唯心史观的破产。《中国共产党的三十年》，用历史事实来说明毛泽东思想怎样指引我们取得了胜利，在建党三十周年的时候，统一大家的思想，巩固新生的人民政权。
今年（2007年）春节，我应约在《北京日报》上写了一段《新年寄语》，五百字。开头三句话是：“历史是理论的根，理论是历史的魂，历史的主角是人”。这几句话，是我在读了很多比较好的历史著作后的体会。理论都是从实践中间来的，离开了历史，没有根，是空的。历史没有正确的指导思想、没有正确的历史观，就失去了灵魂，历史也写不好。还有一个，就是历史要突出人物。胡乔木认为，写史要写人，要有人物。胡乔木认为，范文澜、郭沫若写的历史著作好，但缺点就是写人物不够。《史记》为什么给人印象深刻，因为写了很多人物。
要系统全面地了解胡乔木的史学理论和方法，可以找《胡乔木谈中共党史》来看，内容非常丰富。这部书是由我们《胡乔木传》编写组编，人民出版社出版的。

写史要注意写人，群众中涌现出来的有影响、有贡献的人物应有一定的地位

李：现在，很多人都在批评，现在的历史著作，是“目中无人”，里面全是图表数字，历史著作非常枯燥。您的著作当中，人物研究比重比较大，您是怎么注意到加强人物研究的呢？
答：我并没有一开始就想，要怎样研究历史，只是完成任务，接了写《张闻天传》的任务，写了《张闻天传》。写《邓小平在1975年》，这也可以说是邓小平的片断的传记吧。写这部书，主要是为完成《中华人民共和国史稿》中“文革十年”这一卷做准备。
在人物传记中注意写人似乎不成问题。问题在于在通史、断代史著作中，你要写出人物的活动。一般来说，注意不够，需要重视。需要注意在历史转折关头，在重大历史事件当中，人物的作用。我觉得，有两个问题需要注意一个是因为是劳动人民创造历史，避免陷入“天才论”、“英雄史观”，因此对杰出人物、领袖人物的作用，不大敢多提，领袖人物还好，杰出人物的作用，提得就不多了。我觉得这是个误区。马克思主义经典作家，不否认杰出人物的作用，不否认有天才。马克思还说，需要的时候，没有伟大人物，会造出一个伟大人物来。事实上，伟大人物，杰出人物，他们所起的作用，是不能不提的。另外一个问题是，群众中涌现出来的突出人物，能不能写到历史著作中去。这应该如何处理？我们写多卷本《中华人民共和国史稿》就涉及到这个问题。比如，“四五”运动中“总理遗言”的作者，杭州汽轮机厂工人李君旭，还有在上海人民广场中心旗杆上升起“沉痛悼念　恩来总理”白色绸旗的上海青年工人黄永生，还有执行抓捕“四人帮”任务的警卫战士。像这种产生广泛影响、起了积极历史作用的人物，历史书上应不应该写上名字？照我看，应该写。鲁迅说过，“我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拚命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人，……虽是等于为帝王将相作家谱的所谓‘正史’，也往往掩不住他们的光耀，这就是中国的脊梁。”旧时代的“正史”，都“掩不住他们的光耀”，人民当家作主的社会主义国家的历史，难道不应该给他们写上一笔吗！

西方史学工作者的一个特点是细致深入，值得我们学习

李：您在接触国外学者的时候，感觉他们研究中华人民共和国史，有什么特点？有哪些地方值得我们注意？
程：我们中国的学者的研究，比较泛，在一个题目上，深入、持久地做文章，不够。中国的学者，限于条件，承担了任务，真正像你在那里进修的近代史所、像我们当代中国研究所一部分研究人员那样，确定了专门题目，长期研究，五年、十年、二十年，坚持下去，这样的学者，在我们中国不多。像我这样，搞张闻天，就是张闻天；搞75年，就是75年，当然，上下左右联系，这没有问题。专门搞某一个问题的学者不多，这是我们的一个缺陷。涉猎的范围，比较广，专精不够。而国外的学者，一般来讲，都比较专精，他们的题目都比较小，长期进行跟踪，经费有保证。他搞中国的某个地方的经济情况，他就盯住了这个地方，每年来。专门做这个题目多少年。这就是一个不同了。当然，也有不少学者做宏观研究。美国、日本、俄罗斯都出版了《中华人民共和国史》，集体写的，个人写的，几个人分别写专题合起来的，都有。
我们的传统是重视史料的，但我们很多人，忽视这个传统，没有在史料上扎实地下功夫，往往大而化之，用一个理论观点去套，找几个事实去证明。不是论从史出，而是史为论服务。这样做研究工作，不是没有一点成果，但成果不大。我接触的国外学者，特点就是非常扎实，非常精细，对事实抠得很细。比如，我们接触的一位澳大利亚学者，他来当代所好几次了，提的问题呀，很细致，有的我们答不上来，也没有考虑到。这促使我们进一步去研究呀。还有像美国的傅高义，2005年我们去哈佛大学，就是他邀请的。因为他要写一本书：《邓小平的时代》，他要通过评述邓小平让外国人了解改革开放的中国。他做这个题目，已经好多年了，书还没写好。傅高义的目标很明确，就是要写那样一本书。他作了很多准备，他搜集了我们这里出的很多书。我们的那本《历史转折的前奏　――邓小平在1975年》，他看得非常仔细，写的批语密密麻麻。有的是属于他自己不理解中文，用英文做的注释。有的是事实很重要，有的是事实还需要了解。他邀请我们去，主要是为了写他那个书，跟我们交流，提问题。所以，我觉得他们研究得很细。那次，我们去讲演，完了以后，学者要提问题，有的学者要和你进一步交谈，有的请你吃饭，利用吃饭时间和你交流。那次，听我演讲的有日本、韩国、德国、美国，好几个国家的人，提问的质量很高，很具体，比方说，国务院政治研究室七个领导人，后来一分为二，怎么样一分为二的？七个人，他们都清楚。政治研究室的造反派，一老三少，谁谁他们都知道。我们中国学者，一般都不知道，能够知道政治研究室七个领导人，分为两半，就不错了。有一个德国学者提问，1957年《莫斯科宣言》，中国要反对修正主义，苏联要反对教条主义，在《莫斯科宣言》里，这两方面是怎样统一的，中苏两党是怎么妥协的？这种问题不是经过深入研究，根本提不出来。
另外，国外学者思想活跃，想像丰富，他们的分析、推断，难免跟我们的实际有距离，更不用说有些还存在意识形态的不同。但他们看问题的角度，他们的研究方法，他们的研究成果，可以启发我们思考。他山之石，可以攻玉嘛。
李：外国对我国的党史、国史研究成果，引进力度大不大？
答：现在，我们这方面介绍不够。国外研究我们中国问题，真正有高明见解的，不多。材料，他们也不会有很多。我们中国的历史学者，包括一些青年学者，人云亦云，跟着外国学者来贩运，相对其它学科，要少。外国学者的成果，都要拿来和中国的实际相对照的，不要说是对于中国学者，就是对于中国的老百姓，共和国史都是很多人亲历的，无论从理论到实际，你对这个事实的描述、评说，跟着国外走的人很少。但是，我们某些部门有一种不好的作法，很多内情透露给外国人，让外国人来写，这不可取吧。
李：外国学者是不是也很重视咱们国家的一些学术成果？
程：非常重视。他们对我们的研究情况，很重视。我们中国学者的研究成果，是他们一个很重要的来源。哈佛大学的东亚研究中心，像我们的杂志《当代中国史研究》，还有《中共党史研究》，《党的文献》，都有，而且都放在显著位置。我们出版的书，他们也很重视，跟一些外国学者接触，他们对我的著作的观点，也都很了解。我接触的俄罗斯学者，他们很重视我们的《当代中国史研究》。哈佛大学，有十七八个图书馆，除了总的图书馆，燕京学社、东亚研究中心，都有中国主题的图书馆，藏书都很丰富。在他们的网上查，我出版的著作，都有。目录很全，跟我差不多的中国学者的东西，他们也都有。
李：咱们的国史、党史研究，怎样走向世界，怎样达到世界前列？
程：咱们的国史、党史研究，毫无疑问，是走在世界前列的。现在的问题是怎样使我们的成果走向世界。前两年，李铁映同志当社科院院长的时候，开座谈会。我说，学术交流、文化交流，拿进来很多，社会科学，文学，电影，引进国外的很多，走出去很少，把我们的翻译、介绍出去的，很少。这两年，我还在考虑这个问题。这里面，有个需求的问题，也有个推广的问题。国外了解中国的迫切性，没有达到一般的民众。一般的民众，它主要是通过报纸、电视、广播，很少通过图书来了解。因此，我们的东西，包括文学作品，翻译成外文出版，这方面的需求不多。这是我观察的，没有调查、统计。研究中国的学者，都懂中文，不需要翻译，当然，有翻译更好。像傅高义这样的学者，都感觉到阅读中文有困难。七十五六岁了，他还在那儿不间断地学中文。他觉得读得慢，因为中国文化太深广了。他一面读中文材料，一面还请人教他中文，他就是以《邓小平文选》作为课本，哪里不懂，不理解，请人家讲。你要确切地理解含义，就必须从研究对象的文本出发。一般讲起来，研究中国的外国学者,都可以直接读中文的材料。走出国门，把我们的东西，向外推销，要通过这些研究中国问题的专家，他们是桥梁、媒介。随着现在孔子学院在各个国家的建立，可能会有些变化。
口述史工作很难搞，搞成一篇像样的口述史文章，需要史学工作者用很长的时间来整理、完善
李：您这几年也搞过口述史著作，咱们当代中国研究所，也有不少这方面的著作推出。您个人对口述史工作，觉得应该注意些什么？
程：现在，主要是需要人力，人力不够。没有人，就做不起来。口述史文章，需要花的力气很大。搞成一篇口述史文章，它需要下的功夫，不比你写一篇论文省劲，花的力气，可能还更多。我做了一些口述史，像《刘英自述》，是我同几位同志一起搞的。
首先，你要对口述者很熟悉，口述者要对你很信任。否则，很难讲得深入。另外一个，你要有准备，对口述者讲述范围内的事，一定要比较了解。他记不清的事情，记不准的时间、地点，你能够马上说出来，他就觉得跟你谈，值。老人往往只能说一个大概，时间、地点、背景，记得不一定清楚。谈过以后，你还要核对，跟档案材料、文献、其他人的口述，进行核对。不相处到一定程度，你不好意思再去问，他也烦。还有，很多老人，还有顾虑，他说这些事情，怕别人说他出风头，表现自己。中国人，这一点跟外国人不一样，不愿意让别人批评这个。整理好之后，你还得让他再看。所以，搞口述史难度很大。
有的人认为，一定要有录音，才算是口述史。有录音当然好，但如果一定要，就把自己给限死了。为什么一定要有录音呢？他讲出来了，你笔记下来，那就不是口述史了？一定要有录音才是口述史，那录音里的，句句都是实话，句句都是合逻辑的话？我不是反对录音，我是反对“只有有录音，才是口述史。”没有录音，就不承认是口述史？《刘英自述》这本书，就没有录音，这是不是口述史？还有一种看法，第一次口述时讲的内容，才是最真实的。不一定。要想把一件事叙述得符合历史事实，叙述得正确，得经过反复推敲，认为一修改就是假的，这不对。就算口述者讲的都是真实的，但不一定讲得都是恰当的，都是合乎逻辑的，更不一定全是很确切的，得经过整理。整理加工，这不是作假，不是伪造。当然，有些人是通过整理加工作假。一些形式上的考虑，像必须有录音，第一次讲的才是真的，修改的就错了，我觉得，似乎都是缺乏实际工作经验的表现。第一次没有讲清楚，就不能补充修改？关键是当事人确认是怎么回事，也就是他要对这个东西负责。但他对这个东西负责了，也可能有差错。研究工作者，可以根据自己的研究成果，指出其中可能存在的问题。记忆的误差，故意的伪造，都可能有。
有一个明显的例子，许广平的《鲁迅回忆录》，回忆鲁迅，这最权威了吧，而且是经过深思熟虑写下来的，经过修改定下来的。湖南的学者，朱正，写了一本书，《鲁迅回忆录正误》，指出她哪些地方说错了。这就是记忆的误差。你不能苛求她。
茅盾回忆张闻天的文章，也是口述史嘛。我觉得，口述史，不一定要限于嘴讲，不用嘴讲，而用笔写，也可以视为口述史。只是工具不同而已。这方面的例子有的是。比如，茅盾的回忆录《我走过的道路》，开头是他写的，后来他眼睛坏了，变成：他讲，他的儿子、媳妇记录、整理。前半部分是写的，后半部分是讲的，你说这本回忆录，是不是口述史？不妨扩大范围，承认它是口述史。还有，胡乔木回忆张闻天，已经写了一页纸，害眼睛了，怕耽误我们出版，把我们找去。就要写的那几件事情，非常细致地讲。还指出，某件事比较难写，整理时，措词上要注意；某件事，我讲这么多是为了让你们了解，写的时候，提几句就行了：一一地说明。然后，我们把他讲的整理出来，再请他审阅定稿。你说他这篇东西，算不算口述史？我觉得，口述史范围可以放宽一点。
还有一种方法，我不太赞成，就是，历史学者拟定了提纲，说这个事实怎么样，那件事情是怎么样，然后，去找张三讲一段，李四讲一段，王五讲一段，然后，成为一本书，就叫口述史。何必这样写呢？口述材料只是你的来源之一，你做深一步的考察，把他写成一部历史，不是挺好的嘛！
我认为，口述史主要的功能，是亲历者提供史料，不是提供完整的历史，一个人的口述毕竟是有限的。即使像邓力群这样的口述者，他尽管经历的事情比较多，考虑得比较周到，讲述的事情比较重要，讲得也比较完整，他本人也是历史学家，但是，他既是口述他自己的历史，就不可能代替历史学家写的完整历史著作。
口述史，最重要的是提供史料，就是口碑资料，它有别的方法不可替代的作用。
李：那咱们下一步搞口述史，您觉得应该在哪些地方下功夫，以提高口述史的水平？
程：我觉得，还是要百花齐放。不要划框框，个人要根据工作的需要，个人的兴趣，来搞。像我们这儿，根据工作的需要，主要是搞“要人大事”。这一点，我在近代史所召集的一个学术讨论会上说过。现在有些人非常鄙薄“宏大叙事”。我不了解他们说的“宏大叙事”到底是什么意思，也没有看到一个系统的解说。我们搞“要人大事”的口述史，这是当代史工作中的一个重要任务。要人大事搞不清楚，只有普通人的生活史，历史能得到全面反映吗？比如说，从我这个人的经历，也可以从一个侧面看出社会的发展。马克思说：“人是一切社会关系的总和。”一个人的历史，可以反映某些历史实况，但要从全面反映历史的要求来看，这能比得了“要人大事”的作用么？张闻天这样的人，贯穿了整个新民主主义革命时期和社会主义革命和建设一个相当时期的主要历史发展过程，邓小平就更不用说了。你说，不把他们的历史写好，你能够认识这个历史么？宏大叙事中间，有缺点，有假大空，那是另一回事。我这样说，并不是反对从下而上搞历史，也不是反对从社会史的角度研究历史、从凡人小事着眼研究历史，但比较起来，搞“要人大事”，更为重要与紧迫。 
还有的人讲，细节决定历史。去年纪念长征的时候，出了一本书，标题就是《细节决定历史》，有一个报纸还连载了。怎么能说“细节决定历史”呢？某些细节，可以影响历史。但细节无论如何不能决定历史。还是应该抓住历史的主流、本质，如实地写出历史是如何发展的，弄清历史的主潮。

研究历史，要在掌握正确的方法，日积月累，水到渠成
李：程老师，您的好几种著作，都已重印，说明是经受了考验了。您在研究当中，是怎样确保自己的成果，扎实、厚重？
程：中国的史学，有很好的传统，重视史料，重视考证，强调要有真凭实据，要写成“信史”。为了维护历史的真实，多少史官杀头也不怕。这是一个很好的传统。研究古代史，材料很少。过去的记载，很多也都是从口述来的。像司马迁写《史记》，就搜集了很多口述资料。因为材料有限，又有歧义，正史、野史、笔记所记史实不尽相同，所以，要有考伪辨析的功夫，以求得所写历史建立在真实史料的基础之上。这种传统，发展到乾嘉学派，达到最高境界。由于史料不足，还得结合野外调查，研究出土文物，来复原历史。
今天，搞党史，搞人民共和国史，这样性质的问题是同样存在的，表现形式、表现方式，则不同。一般的社会发展情况，一般的大的历史发展过程，有报纸，最近十几年来还有电视，影像作品，应该说，搞历史，比过去来讲，是容易接近真实了。撇开观点、认识片面这些问题，过去材料不足，只能拿那些材料写历史，得到一个大体的结论，不是一种精确的，而是一种模糊的认识，当然，也就需要模糊的措辞。现在，有很多统计资料，既能从精确的方面，也可以从模糊的方面来认识。当然，所谓模糊，实际上是对历史总体有全面的把握，对事物的本质有正确的认识。现在也有很多情况，弄不清楚。许多档案没有解密，内幕决策是怎么进行的，你不知道，或者说，不完全知道。因此，这里还有一个发掘搜集史料的问题，开放档案的问题，也有一个考证的问题，还有一个辨伪的问题。回忆录，同一个问题，这个人这么说，那个人那么说，比如，粉碎“四人帮”，究竟是谁，在哪一天，在什么场合策划的，就很不容易搞清楚。主要当事人华国锋，很难找他谈啊，你们山西老乡可能方便些。有些人去世了，留下了和秘书谈的一些东西，这也得考辨。
《张闻天传》里有考证的问题，离现在比较近的事情里，也有考证的问题。我感到安慰的是，由于发现了张闻天“五四”时期传播马克思主义的材料，确立了他中国早期马克思主义传播者的地位，河海大学给他立了铜像。如果他这样的贡献没有发掘出来，就没有理由在他的母校给他立铜像。史料的考证考辨，确实很重要啊。
再比如，我们那部关于1975年整顿的书，就是建立在发掘材料的基础上的。1975年，邓小平是怎样指导、指挥整顿工作，你得用材料来说话。我使用了当时国务院政研室的简报，就是“批邓、反击右倾翻案风”运动时的简报，那里面有不少揭发批判邓小平的材料，说邓小平哪一天说什么，邓小平让我们干什么。当时是揭发批判他。但是，事实摆在那里，这些揭发批判的材料，就成了说明邓小平怎样领导他们搞整顿的资料了。所以，我整理了一个邓小平与国务院政研室负责人胡乔木等的“二十四次谈话”，人民出版社出版了。这部谈话录，就是从那些揭发批判材料里整理出来的。我通过研究，还利用其他材料，把邓小平哪一天就什么事情讲了什么话，邓小平讲话的背景是什么，讲了这些话以后，是怎么贯彻落实的，有什么行动，产生了什么影响，把它串起来，再看整顿的全局。做这一份资料当然还要找其他相关资料，单靠那些简报还不行，找全了材料，还要一个问题一个问题的研究清楚。当时，我们到铁道部、教育部、国家经委、计委等部门档案馆查了档案。国家计委有当时每个星期生产情况的报表，钢铁生产，还有日报。这是现代人比较方便的地方。那也需要做工作啊，你不去查，怎么能有材料呢？如果档案馆对你封门，那也没办法。
历史研究，现在还是很需要作扎实的资料工作。在资料工作的基础上，还要深入研究，弄清楚历史事件的前因后果，来龙去脉，分析它的作用、意义、影响。这是一个普遍的规律性的东西。历史研究，关键还是要做，方法，你说有什么奥妙，也没有什么奥妙，就那么几招，重要的是去做。要根据不同的情况，找不同的门路，想不同的办法，解决问题。
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